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 رفسنجان دانشگاه علوم پزشکی 
 آسیب شناسی  ، گروه پزشکی دانشکده 

   (Course Plan) طرح درس ترمی  

 (و آسیب سلولی کلیات پاتولوژیآسیب شناسی عمومی تئوری)  :درس نام

 1401-1402نیمسال دوم 
 می پزشکیتری عمودوره دک  تحصیلی مقطع و رشته *                      آسیب شناسی            :آموزشی گروه *

                                           8-10 و سه شنبه ساعت شنبهیک   :برگزاری ساعت و روز *
 110شماره  کلاس ،پزشکی دانشکده  برگزاری محل * 

                   ساعت ( 10 ) /.6:واحد  تعداد *
  مقدمات علوم تشریحی  نیاز پیش *

 مسئول درس: 
 ما میر رهنادکتر 

 31315096--034تلفن دانشکده    تلفن )دپارتمان(:
  10-8  شنبه و یکشنبه :مشاوره  و روزهای تماس

گرروه -پردیس دانشگاه علوم پزشکی رفسنجان  -بلوار پسته،  پزشکیدانشكده    آدرس دفتر:
   آسیب شناسی

E-mail: a_rahnama@rums.ac.ir   

ای کره بگونره شرناتت مررس سرلولی ژیک آسریب سرلولی و پاتولو تظاهراتژی،با کلیات پاتولو آشنایی ه:دور کلی هدف
آنها اتتلالات همودینامیک، اتتلالات ناشری از ایمنری در بردن انسران، تومورهرا، اترتلالات ژنتیرک بتواند با استفاده از  

 بیماتریهای محیط زیست، سو،تغذیه و عفونی را درک کند.

   نظری سرفصل دروس
 )کلیات پاتولوژی( 

 ی پاتولوژیف علم  تعر •

 تاریتچه پاتولوژی  •

 ریف بیماری تع •

 نکات مربوط به یک بیماری )تعریف، اتیولوژی، علایم بالینی و...(  •

 مکانیسم های بیماریزا در بدن انسان  •

 شیوه های دفاع بدن انسان در بیماریهای متتلف  •

 شیوه های تشتیص بیماریها  •

 نقش آزمایشگاه در تشتیص ، درمان و پیگیری بیماریها  •

 مرگ سلولی و تطابق(  سلولی،)آسیب 

 پاسخ سلولی و بافتی به عوامل آسیب رسان  •

 متاپلازی( -آتروفی-هیپرپلازی-تطابق سلولی و بافتی )هیپرتروفی •

آسیب سلولی و مرس سلولی و بافتی، علل، عوامل، تغییرات بافتی و مثالهایی از آن )انواع نکروز و  •
 آپوپتوز(

م، انباشتگی چربی، پروتئین، گلیکوژن و انواع رنگدانه وب کلسیفتی )رسانباشتگی های درون سلولی و با •
 ها و آمیلوئیدوز( 

 فرایند پیری  •

 نکات بالینی مهم در ارتباط با آسیب سلولی، علل و عوامل و مثالهایی از آنها •

 

 
 

 

 :  منابع اصلی درس
Robbins Basic pathology ,Kumar, abbas,Aster’ 10th  edition   

 س  در کل  ائه شده مطالب ار 
 ( و مقالات ، مرور مطالعات  یمنابع علم یجستجو)مرتبط یها نکی و ل یمنابع فرع

 ) مطالعات مرور ، مقالات و علمی منابع جستجوی (مرتبط های لینک و فرعی منابع
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 ی ها، پرسش و پاسخ، بحث گروه تی فعال ،ارائهی: سخنرانسی تدر وهیش
 FC درس معکوس  سکل روش یریو بکارگ PBLبر مشکل ی مبتن یریادگی

 نت یکانکت و پاورپو  ینرم افزار ادوب د، یسامانه نو: یکمک آموزش لیوسا
جمهع  یو هر سهه جلسهه بهرا رندیگ یقرار م  دیدر سامانه نو  یآموزش  نتیپاور پو  ای  لمیبصورت ف  نیآفل  یها  آموزش

 گردد. یر مبرگزا  کانکت  یتوسط ادوب  نیجلسه آنل  کی  انینقش دانشجو  یفایو پرسش و پاسخ و ا  یبند
 سامانه نوید، نرم افزار ادوبی کانکت و پاورپوینت وسایل کمک آموزشی:

 

 نمره 20جمع کل   مربوط به آن: ازیدانشجو و امت نحوه ارزشیابی
پرسش و پاسخ و مشارکت در  ی لیاهداف تحص شبردیدر پ تی حضور منظم در کلس درس و فعال ،یکلس تی ( فعالالف

 ه  نمر 4و تالار گفتگ
 نمره 16ترم   انی( آزمون پاب
 شده است. یآموزش پاسخگو طراح  جیبر ترو  یدانشگاه مبن  یها  استیبر اساس س  یریادگی  یها  تی( فعالج
 .  فعالیت های یادگیری بر اساس سیاست های دانشگاه مبنی بر ترویج آموزش پاستگو طراحی شده است  ه(

   فعالیت در پیشبرد اهداف تحصیلی س درس ودر کلا  : حضور منظم نمره مازاد جهت تشویق دانشجو
 مراجعه نمایند.  آدرس فوقساعات مقرر به  به علت محدودیت ساعات کلاس دانشجویان می توانند جهت مشاوره در 

 مطابق قوانین آموزشی دانشکده اعمال تواهد شد.  مقررات و نحوه برخورد با غیبت و تاخیر دانشجو :

***** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ه برنامه درسدی ارائزمان بن جدول 

                                                  (کلیات پاتولوژی و آسیب سلولیآسیب شناسی عمومی تئوری ) نام درس: 
 1401-1400ترم  تحصیلی 

 
 جلسه 

 

موضوع  
 آموزشی 

 اهداف آموزشی 
حیطه  
 یادگیری 

 روش تدریس 
وسائل کمک  

آموزشی مورد  
 استفاده 

 جلسه اول 
 
 

 پاتولوژی   تاریتچه -
تعریف علم پاتولوژی  -

 و نقش آن در پزشکی 
تعریف بیماری و  -

شایعترین بیماری ها در  
کشور های صنعتی و  

 در حال توسعه 
نحوه مطالعه علمی  -

 یک بیماری
شیوه های تشتیص  -

بیماری  و نقش  
پاراکلینیک در این 

 زمینه

ا علم  ب دانشجویان آشنایی -
پاتولوژی و چگونگی  

 ها  علمی بیماری لعه مطا
طبقه بندی بیماریهای  -

 متتلف 
مکانیزم های   با آشنایی -

 متتلف بیماری زا در انسان 
بالینی و  شیوه های تشتیص -

   ی بیماریهازمایشگاهآ

  -شناتتی
 عاطفی

 ستنرانی
 پرسش و پاسخ 

Video 

projector, 

PowerPoint, 

White board 
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 جلسه دوم 

آسیب سلولی)  -
  اسخهموستاز سلولی و پ 

بافتی به عوامل  -سلولی  
 آسیب رسان( 

 علل آسیب سلولی -
مکانیز های آسیب  

 سلولی 
نقاط حساس و مهم  -

سلول در مواجهه با  
 عوامل آسیب رسان 

آسیب برگشت پذیر و   -
 برگشت ناپذیر

 

شناتت آسیب سلولی بعنوان  -
 پایه تمام بیماریها 

اشنایی با نقاط حساس سلول  -
در مواجهه با عوامل متتلف   

   ب رسان آسی 
آشنایی با اتیولوژی و علل  -

 آسیب سلولی 
شناتت مکانیزم های علل  -

آسیب رسان و نحوه مقابله  
 سلول در برابر آنها

  -شناتتی
 عاطفی

 ستنرانی
 پرسش و پاسخ 

Video 

projector, 

PowerPoint, 

White board 

 جلسه سوم 

نقش مهم هیپوکسی  -
بافتی در آسیب سلولی  
  و پیامد های حاصل آز 

 آن
 رادیکال های آزاد -
بررسی مورفولوژی  -

میکروسکپی و اولترا  
میکروسکپی انواع آزار  

 سلولی 
 انواع مرس سلولی:  -

آپوپتوزیس و انواع  
   نکروز

شناتت چگونگی تاثیر -
هیپوکسی در ایجاد آسیب  

 سلولی و پیامد های آن
آشنایی با تغییرات   -

ماکروسکپی و میکروسکپی  
 انواع آسیب های سلولی 

 اتت آپوپتوزیس  شن  -
شناتت نواع نکروز و   -

 مقایسه آنها با هم 

  -شناتتی
 عاطفی

 ستنرانی
 پرسش و پاسخ 
 بحث گروهی

Video 

projector, 

PowerPoint, 

White board 

 جلسه چهارم 

جمع بندی و تلاصه  -
گفته شده در   رمطالب 

 جلسات قبل 
تطابق سلولی و  انواع -

با ذکر مثال  بافتی 
 شامل: 
 آتروفی 

 وفیرترهیپ 
 هیپرپلازی 
 متاپلازی

 

ارزیابی درک  -
دانشجویان از  

مطالب گفته شده  
 در چلسات قبل 

شناتت تطابق  -
سلولی و پاسخ  
 های متتلف آن 

  -شناتتی
 عاطفی

 ستنرانی
 پرسش و پاسخ 
 بحث گروهی

Video 

projector, 

PowerPoint, 

White board 

 جلسه پنجم 

انباشتگی های داتل و  -
تارج سلولی و بافتی  

 ل: شام
 انباشتگی چربی

 انباشتگی پروتئین 
 انباشتگی کربوهیدرات

انباشتگی انواع 
پیگمانهای درون زاد و  

 برونزاد
 انباشتگی آمیلوئید 

نکات بالینی در ارتباط  -
 با آسیب سلولی    

 

های   آشنایی با انباشتگی-
داتل و تارج سلولی  مواد  

 تتلف و پیامد های آنم
شناتت و ارزیابی نکات   -

در ارتباط با انواع  نی بالی 
   آسیب های سلولی

 

  -شناتتی
 عاطفی
روانی  
 حرکتی

 ستنرانی
 پرسش و پاسخ 

 ایفای نقش 

Video 

projector, 

PowerPoint, 

White board 

      

 آزمون میان ترم

 
 
 
 

فوق  بتش عملی درس    12الی    10رم و از ساعت  ارائه شده و در این ت  10الی    8کلاس بتش نظری از ساعت  
انجام کار در آزمایشگاه های آسیب    متتلف    مراحل  رنمایش فیلم در تصوص سیدر قالب واحد جداگانه بصورت  

به دانشجویان جهت مطالعه مستقیم و  مرتبط و رایج  توضیح و ارائه اسلاید های میکروسکپی ضایعات    -سیشنا
 . انها برگزار میگردد سلاید ها و نام گذاری نکات مهم تشتیصیتمرین و نقاشی ا –فردی انها
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 ،  مطابق تقویم آموزشی دانشکدهتاریخ امتحان پایان ترم: * 

   :یان* سایر تذکرهای مهم برای دانشجو
حضور فعال و شرکت در بحث های گروهی و ارائه پروژه هررا گررام برره گررام و برره موقررع در طررول ترررم از اهمیررت تاصرری   *

دانشجویان موظف هستند کلیه مطالب تود را جهت ارائه   در صورت برگذاری کلاس ها بصورت مجازی  برتوردار است.  
ارائه نمایند و در پایان برای ارائه به استاد از طریررق ایمیررل   ینمجازی آنلا  در کلاس  پاورتایپ شده توسط    مجازی  در کلاس

 اقدام نمایند. 
 حائز اهمیت است.فعال،  در ارزشیابی مشارکت ، در طی دورهرعایت شئونات اخلقی  *

 

 

 

 

 

 

 

 

 


